四川:县域医改要集成创新

五部门联合支持11个县(市、区)开展试点

本报讯 (特约记者喻文苏)近 日,四川省卫生健康委、省财政厅、省 人社厅、省医保局、省中医药局联合印 发《四川省县域医药卫生集成创新改 革试点实施方案》。《实施方案》明确, 借鉴三明医改经验,按照"县强、乡活、 村稳、上下联、信息通、服务优"的思 路,在成都市邛崃市、自贡市富顺县、 攀枝花市米易县、广元市朝天区、达州 市宣汉县、南充市营山县、绵阳市平武

县、宜宾市江安县、广安市邻水县、雅 安市石棉县、阿坝州九寨沟县等11个 县(市、区)开展县域医药卫生集成创 新改革试点。

《实施方案》提出,强化政府办医 责任,县级人民政府要分类稳妥化解 公立医疗卫生机构债务,建立决策、执 行、监督合理分工的办医体制;整合医 疗卫生资源,建立紧密型县域医共体, 优化乡村卫生机构布局,进行资源深

度整合,依托调整后的片区中心镇(副 中心镇)卫生院,按照二级综合医院标 准建设县域医疗卫生次中心,开展"乡

《实施方案》明确,提升医疗卫生 能力,建设胸痛、卒中、创伤、危重孕产 妇救治、危重新生儿救治"五大中心", 发挥县医院"龙头"作用;提高基层医 疗卫生机构常见病、多发病、慢性病诊 疗和传染病防控能力,推动县、乡医疗 机构的医务工作者采取巡回、定期驻 点等方式下沉村卫生室。

《实施方案》提出,完善医保支付 方式,对门诊医疗服务探索结合家庭 医生签约按人头付费,对符合规定的 转诊住院患者连续计算起付线,对下 转患者不再重新计算起付线。

《实施方案》明确,深化人事薪酬 改革,探索"县招乡用"等岗编适度分 离管理模式,合理核定基层医疗卫生 机构绩效工资总量,落实乡村医生参 加基本养老保险等保障政策;加强信 息化建设,建设县域全民健康信息平 台,推广分时段预约、远程会诊、在线 支付、检验结果推送等服务,积极推广 人工智能辅助医生诊断应用。健全绩 效考评制度,建立规范的医疗卫生机 构内部绩效考核机制,考核结果与岗 位聘用、绩效分配、晋级晋职、评先评 优等挂钩。

重庆组织老年人 能力评估师培训

本报讯 (通讯员马廷廷 特约 记者喻芳)近日,重庆市卫生行业首个 老年人能力评估师培训班开班,来自 全市医疗机构、养老机构、医学院校等 相关单位的83名专业技术人才参加 培训。培训班由重庆市卫生健康委国 家职业技能鉴定所举办。

自今年1月1日起,长期护理保 险在重庆全面推开,参加长期护理保 险的失能人员居家护理可享受40元/ 天的待遇。为此,需要对失能人员丧 失生活自理能力的程度进行等级评 定,但老年人能力评估人才缺口较大。

据悉,参加老年人能力评估师培 训后考核合格的学员将获得"老年人 能力评估师"职业技能等级证书。重 庆市卫生健康委国家职业技能鉴定所 将按照"社会化、市场化、多元化"发展 思路,继续稳妥推进老年人能力评估 从业人员社会化评价,壮大老年人能 力评估人才队伍,推动老龄事业和产 业协同发展。

甘肃

健康码功能持续优化

本报讯 (特约记者王耀 林丽) 甘肃省是全国最早上线健康码的3 个省份之一。记者5月19日从甘肃 省卫生健康委获悉,截至目前,甘肃 累计发放健康码4360.8万人,亮码 使用12.2亿人次,当前日使用量达 28.9万人次;在应用过程中,健康码 功能不断优化和拓展,具备核酸采样 点查询、来甘返甘人员登记等9方面

甘肃健康码所具备的9方面功 能包括:采取链接跳转方式联通通信 行程卡,实现"卡码融合",可一键查 询14天内有中高风险区所在城市通 信行程;将核酸检测结果和疫苗接种 信息查询聚合显示,用户可实时查

看;在获取个人新冠疫苗接种信息 后,系统自动生成金色健康码,表示 健康码持有人已受到新冠疫苗保护; 与电子健康卡融合应用,在省内实现 健康就医服务一码通行;设立入境人 员申领通道,便利港澳台同胞、外籍 人士等无境内居民身份证入境人员 申领健康码;增加委托申请入口,便 利老人、儿童等群体申领健康码;拓 展场所码应用,在全省重点场所全面 推广应用场所码;提供核酸采样点一 键查服务,具备全省各地核酸采样点 服务时间、咨询电话、采样点位置查 询及导航功能;新增来甘人员上报登 记功能,便于各地开展风险人员排查



银发志愿者

近日,在湖北省襄阳市中心医院门诊大厅,该院"银发志愿者"劝 导就诊患者做好防护。据了解,为了让离退休职工发挥余热,传递社 会正能量,该院发起了"银发志愿者"演绎"最美夕阳红"活动,组织离 退休职工开展不文明行动劝导和就医引导服务。

银川

紧急救治工作机制启动

本报讯 (记者张晓东 特约记 者孙艳芳 魏剑)5月23日,在宁夏 回族自治区银川市召开的应对新冠疫 情工作新闻发布会上,银川市卫生健 康委党组书记叶丹介绍,该市将第一 时间启动紧急医疗救治工作机制,建 立"一个号码、两个点、一辆车"的救治 模式,全力保障集中隔离场所、临时管 控区群众就医。

据了解,该市要求,任何医疗机构

不得以24小时核酸阴性证明和健康 码、行程码均为绿码作为转运和接诊 患者的限制条件;接诊医疗机构严格 落实首诊负责制;对于确需转诊者,由 接诊医院负责联系转诊医疗机构;对 孕产妇、肿瘤患者、血液透析患者等登 记造册,预约就诊。该市还要求,对于 临时管控区人员、集中隔离医学观察 人员及急危重症人员等,细化就医流 程,全程实行闭环管理。

北京

新冠咨询平台再次上线

本报讯 (记者郭蕾)近日,由北 京医学会主办的北京市新冠肺炎线上 医生咨询平台再次上线运行,市民可 通过留言等方式向医生提问,在线医

据了解,北京市新冠肺炎线上医 生咨询平台于2020年2月1日首次

近日,浙江省杭州市临

平区人民政府与浙江大学

医学院附属妇产科医院举

行新一轮合作签约仪式。

作为护佑一方妇幼健康的

医疗机构,临平区妇幼保健

院将进一步提升医疗服务

临平区妇幼保健院持续推进细

节化的人文关怀服务,以产妇"舒适

分娩,快乐分娩"为目标,全面开展无

痛分娩、陪伴分娩、导乐分娩,每月

20日开展"产房体验日"活动,打造

深度融合有成效

舒适无痛分娩医院。

水平,推动高标准建设。

疫情最新情况、科普医疗热点问题、专 家直播、在线医生咨询4项功能,北京 医学会呼吸病学、感染病学、老年医 学、儿科学等22个专科分会,派出千 余名专家参与平台工作。市民可通过 "中华医学会北京分会"微信公众号或 百度搜索"北京新冠肺炎在线咨询"进

江西: 降费减负让百姓更有获得感

□通讯员 洪怀峰 特约记者 徐雅金

日前,江西省正式执行国家人工 关节集采中选结果,人工髋关节平均 价格从3.5万元下降至7000元左右, 人工膝关节平均价格从3.2万元下降 至5000元左右。

家住南昌市新建区的喻先生是这 一惠民政策的首名获益者。4月26 日,他在南昌市洪都中医院成功进行 了手术。"置换人工髋关节直接省了 2.1万余元,我个人只花了1381元。 喻先生告诉记者,看病负担减轻这么 多,这在以前是不敢想象的。

今年以来,江西群众看病减负的 好消息不断传出。癌症、罕见病等疾 病的治疗药物大幅降价,70万元一针 的诺西那生钠降至3.3万元;糖尿病、 高血压等疾病常用药进一步减费降 负;更多无痛分娩费用纳入医保。自 5月20日起,又有一大批药品与医用 耗材大幅降价,如冠脉导引导管从集 采前的平均890元降至434.21元,冠 脉导引导丝从集采前的平均950元降 至447.65元。这些都得益于江西医 保部门推进药品医用耗材集采常态 化,持续扩大集采覆盖范围。截至今 年3月31日,江西先后落地执行了15 个批次药品和医用耗材集采中选结 果,涵盖224个药品、5类高值医用耗 材、2类检测试剂、1类低值医用耗 材;药品平均降价62%,最高降幅 达98%,医用耗材平均降价77%,最 高降幅达94%。

随着汀西医保部门优化医保关系 转移接续和异地就医结算、医保经办 服务"掌上办""网上办"等服务,群众 就医更加便利。自今年1月起,江西 实现国家医保信息平台全域全业务 上线,就医购药医保结算、异地就医 备案等业务可通过医保电子凭证轻 松搞定。截至4月24日,该省医保 电子凭证申领激活人数达1892万人, 覆盖1.49万家定点医药机构,已累计 结算761.25万人次,结算金额达 36.37亿元。

另外,江西医保经办网络开始 延伸至社区和乡村,该省1620个 乡镇(街道)中有1464个可提供7 项以上医保服务;19736个村(社区) 中有15667个可提供医保帮代办

洛阳打造居家医护 服务管理平台

本报讯 (记者李季)日前,河南 省洛阳市六部门印发《加强居家社区 医养结合服务实施方案》,对居家社区 医养结合服务的服务主体、服务方式、 服务对象、服务项目等进行明确。

《方案》提出,打造"医院+社区+ 居家"医养结合医护服务网络和居家 社区医养结合医护服务管理平台。医 养结合医护服务团队采用"面对面、线 上"签约、"线上线下"菜单式服务模 式,上门为60周岁及以上有需求的老 年人提供健康管理(健康养老)、疾病 诊治、康复护理、长期照护等服务;上 门服务采用"医疗服务项目收费+出 诊费+药品和可收费耗材(零差价)+ 交通工具费"的方式收费;在提供居家 医疗服务时,原则上需要2名以上医 务人员为服务对象进行评估,同时医 疗机构为医务人员提供定位追踪系 统,配置工作记录仪,配备一键报警、 延时预警等装置,购买医疗责任险、人 身意外伤害险。

大同"云冈亲人"

护工康养项目启动

群众就业渠道,山西省大同市云冈区

近日启动"云冈亲人"护工康养项目。

"云冈亲人"项目一、二期全部运营后, 全年可实现培训和就业超1万人,产

值超10亿元。这是记者从云冈区人

人社局牵头开展,分为康养护理和母

婴护理两大服务类别,人员经过面试、

培训、考核合格后,可进入正规医院、

社区康养母婴店及康养机构、月子中

心等上岗就业。培训课程均由专业医

护人员任教,保证教学质量。所有正

式上岗的"云冈亲人"均进入"云冈亲

人"大数据评价系统,接受用户评价。

"云冈亲人"项目已与国药集团达成合

据悉,"云冈亲人"项目由云冈区

社局获悉的。

本报讯 (特约记者刘翔)为拓宽

生根据提问给出解答。

上线,具备权威发布和解读新冠肺炎

浙江省杭州市临平区妇幼保健院:

使多个科室迈入深度融合发展之 路,龙头学科建设持续加强,拿得 出、叫得响的医院"金名片"不断增 加;全面对接妇、产、新生儿三大临 床科室,柔性引进浙大妇院专家担 任妇科顾问、产科顾问和妇科病(盆 底)诊疗中心顾问。

深度融合使该院的医疗服务能 力得到了飞速提高,从2016年至今, 医院门诊量从40万余人次增至58 万余人次;出院量从1.8万余人次增 至2万余人次;手术量从5000余人 次增至8000余人次。在专家团队的 带领下,该院开展了多项新技术、新 项目,填补了区域空白。

随着合作的不断深入,该院实现 了区属医院从"以治病就医为目标" 到"以患者满意为中心"的转变,使群 众切实感受到就医便利。2021年,

该院门诊患者和住院患者满意度分 别达到97.55分和97.96分,职工满意 度达到95.00分,取得了浙江省妇幼 保健系统第二名的好成绩。

借力优质资源 打造示范区样板

数字赋能有成果

自新冠肺炎疫情发生以来,临平 区妇幼保健院致力于利用数字化手 段保障全区妇幼健康服务,先后创建 了"孕产妇五色智控码""云上妇幼" 两个项目;创新开展"便捷住院"模 式,使患者住院、手术更便捷,大大提 升了患者的满意度。

医院在2020年上线的"五色智 控码"项目,通过强化数字赋能,精准 智控,为孕产妇舒心就医、母婴安全 提供了有力保障。临平区妇幼保健 院充分利用互联网手段,提供"互联 网+医疗""互联网+护理"等服务,真 正做到了为民、利民、便民。该院推 行的"出生一件事"多证联办,全面推 广"掌上申请、刷脸认证"和证件快递 送达,累计使逾万户新生儿家庭受 益;实现床边结算、诊间结算、自助机 自主结算等多途径"智慧结算"服务。

临平区妇幼保健院通过互联网 平台完成全程信息化管理模式:在后 勤物资管理方面,实行科室电子化下 单,后勤主管部门审核、发货,科室接 收、验收等一系列规范化流程;在设 备及环境巡检信息化管理方面,实行 手机 App 扫码,直接生成任务巡检 单,到达巡检点位后录入巡检结果, 以此进行精准管理;在节能减排方

面,应用楼宇智控系统降低能耗。

医院建设有成绩

2021年8月,临平区妇幼保健 院高分通过浙江省第四周期三级乙 等妇幼保健专科医院评审,其中三 类指标A级条款超过三甲标准要 求。在2021年公布的全国三级公 立医院绩效考核成绩单中,医院位 列全国专科医院第58位,较上一年 度提升9位,位居浙江省妇产科医 院第9名,县区级妇幼保健专科医 院第2名。

作为全区妇幼保健龙头单位,临 平区妇幼保健院积极落实三级预防 措施,强化出生缺陷干预,有效减少 了先天缺陷患儿的出生。除此之外, 医院还代表杭州市临平区参加国家 卫生健康行政部门与联合国儿童基 金会联合发起的"消除母婴传播"项 目,使临平区成为示范区域。

浙大妇院于2016年12月对临 平区妇幼保健院开启了首轮帮扶合 作。临平区妇幼保健院党委书记、院 长张来表示,浙大妇院充分发挥自身 资源、技术、学科、人才等方面的优 势,为推动临平区妇幼保健院高质量 发展做出了积极努力。此次与浙大 妇院的新一轮签约合作是新征程的 起点。临平区妇幼保健院将牢固树 立高质量发展新理念,把握新机遇, 直面新挑战,强化医院内涵建设,注 重可持续发展,持续提升医疗服务品 质,加快医院高质量发展进程,为建 设"数智临平·品质城区"、争创共同 富裕示范区样板贡献力量。

(戚小芬 郑纯胜)



近年来,临平区妇幼保健院持 续打造"一体化、同质化"管理模式,